

# 校长不报课题是权力对学术的尊重

大学校长本身就是一个有独立价值的职业,校长的价值体现在创造良好的学术氛围和条件,创造产生大师的土壤,而不是体现在他自己的学术成就有多大。

□本报评论员 李康宁

履新月余的湖南大学校长赵跃宇,公开承诺在校长任期内,不申报新科研课题,不新带研究生。

他表示,从科研工作中脱身出来,是希望自己能够全身心地投入学校管理,努力成为一名职业化的校长。

不仅仅校长如此,除教务处、科研处、研究生处等直接与教学科研相关的部门外,湖南大学所有处室的负责人一律不得在工作时间内兼任教授工作。全心全意做好管理服务,成为这些

负责人的第一要务。

作为高校的负责人,校长不申报科研课题,看上去好像“不务正业”,但实际上,赵跃宇此举,促进了行政权力从学术研究中抽离,有利于维护学术的相对独立性,正是对学术的一种尊重。

当下,高校行政化已经成为了一种普遍现象。校长们手中的权力高度集中,事无巨细都需要负责。除了教学方面的问题,学生生活、教师住房、校庆典礼都需要“一把手”来拍板。无怪乎清华大学校长顾秉林叹道,中国大学校长是全世界最忙碌的校

长。但即便分身乏术,仍有一些学校的行政领导,在从事着行政事务管理的同时,牢牢把持着学校的学术话语权。一手抓管理,一手抓科研,“学官”们想着两全其美,却往往造成现实中的两败俱伤。一方面,有限的资源按照权力意志流进了少数人手中,损害了其他教师的权利;另一方面,学生们也很难从这些整日忙于事务的行政领导身上,得到大多有益的启迪。

如果在大学中,校长或处长们权力通吃,一切资源的分配都以权力大小为标

准,行政权力成为校园中的最高价值,那么整个校园的学术氛围将遭到严重破坏。学生们耳濡目染,崇拜的将不是学术,而是权力。而在学术上应该具有至高地位的教授则会产生深深的挫败感,学术权利更是无处伸张。

作为知识精英阶层的代表,大学校长的价值不应局限在书斋和实验室里。大学校长本身就是一个有独立价值的职业,校长的价值体现在创造良好的学术氛围和条件,创造产生大师的土壤,而不是体现在他自己的学术成

就有多大。诚如赵跃宇所言,作为大学校长应该在明确办学理念和目标,制定学校发展战略和规划,完善学校机构设置、人员聘任以及教学科研的管理方面,作出更多的努力。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》中,明确提出推进政校分开、管办分离的计划,并将“教授治学”作为一个重要的课题来探索。因此,湖南大学的尝试显然是顺应潮流的举措。“陈力就列,不能者止”,赵跃宇的“两不”承诺,正是一个校长应有的风度。



@叶青:

作为厅级干部,在国家机关可能没有专车,但是在省直机关就有专车;作为处级干部,在省直机关没有专车,但是在地市级直机关有专车;作为科级干部,在地级市直机关没有专车,但是在县级政府机关有专车;作为股级干部,在县级政府机关没有专车,但是在乡镇有专车。这就是公车相对论。

@麦家:

我一直认为满足欲望的最好方式是关闭欲望之门,绝大部分欲望只会让生活变得复杂而茫然。太多现代人少了思考,生活节奏太快,没有时间去问,总是不停地往前冲,以为前面有很多东西在等待我们。其实,很多东西是在我们身后,是该停下来等一等被我们落在身后的灵魂。

@方兴东:

创业最大的陷阱就是求快!什么都带代价,但什么代价都没有过快的代价大。越快代价越大,羡慕什么也别羡慕快。

■本版投稿邮箱:  
qilupinglun@sina.com

# 让贫困户成为扶贫的最大受益者

□本报评论员 崔滨

贫困标准由1196元大幅提高92%至2300元,29日,全国扶贫工作会议上做出的这一决定,体现了政府消除贫困、让群众更好享受社会发展成果的决心和力度。在为扶贫标准提高叫好的同时,有关部门也要注意杜绝少数地区过分看重扶贫优惠政策“脱贫不脱帽”的投机行为。

消除贫困一直是我国经济社会发展中的重要工作,近5年来,国务院4次提高贫困标准,从年均收入1067元

增长到今年的2300元,增幅超过100%;扶贫政策覆盖人数,也由1500万人增加到4007万人。而此次又将贫困线标准大幅提升92%,与国际水平接轨,看似贫困人口越扶越多,但其中饱受了政府对困难群体的关爱和救助。

不过,在扶贫工作力度不断提高的同时,有关部门也要注意相应加强扶贫优惠政策范围的调整和完善。数据显示,2001年国家级贫困县数量为529个,随着我国经济的长足发展,很多当初的国家级贫困县,已然一跃而

成为全国知名的经济强县;但扶贫优惠政策调整的滞后,使得它们依然戴着贫困县的帽子。

众所周知,享受扶贫政策的贫困县,不仅每年可以获得中央财政数额可观的转移支付资金,还可以享受补贴、税收、土地使用等诸多方面的优惠。同时,由于中央拨付的扶贫款项经由多道环节支配使用,其中极易滋生“民穷县不穷”、“县穷官不穷”的现象,像河南贫困县固始耗资2亿元建3万平方米政府大楼的新闻在一些地方并非罕见。

更值得扶贫工作相关部门注意的是,自2001年在全国范围内划定贫困县数量后,尽管贫困线标准一再提高,但10年内贫困县的范围没有调整,扶贫工作中动态退出机制的滞后,一则让一些需要国家扶持的贫困地区,无法享受到政策的帮助;二来可能让一些不愿意放弃政策优惠的贫困县故意装穷,或直接放弃脱贫。

最近10年,中央和地方各级政府不断增加财政支出,以累计投入2043.8亿元人民币之力,帮助6734万人

脱离贫困。正如日前发表的《中国农村扶贫开发的新进展》白皮书所言:目前我国的扶贫工作,已经转入巩固温饱成果、加快脱贫致富、缩小发展差距的新阶段。

应该看到,此次大幅提高贫困线标准,主动增加贫困人口,中央政府表现出了缩小贫富分化、促进社会公正的强力姿态;而能否对扶贫政策和措施的落实做相应的动态调整,则关乎扶贫资源能否得到合理、有效利用,真正体现扶贫帮困的应有之义。

恒大地产 香港联合交易所上市股票代码: 3333



# 年末大优惠

🎁 前10名特享88折; 🎁 凭广告(或短信)来访获精美台历;

🎁 购房即送价值500元星级会所、运动中心一卡通; 🎁 老业主介绍新业主额外98折

御景双拼美墅 6860元/㎡起 湖景洋房4389元/㎡起送1500元/㎡豪装



白金七星级酒店



国际会议中心



国际健康中心



国际饮食中心



国际运动中心



国际商业中心



国际娱乐中心



本周五至周日LV、爱马仕、百达翡丽等登陆天下,顶端奢侈品展销会恭候光临



贵宾专线 0531-82373999/0634-5666777 项目地址/雪野湖风景区(济青南线,雪野出口下) 市区接待中心:济南市历城区敬德街(原横九路)北 济南恒大名都会所一楼 免费接机: 线路:济南奥体中心北门(117站牌) 发车时间:本周 周六、周日 上午9:30发 13:00返 下午14:00发 18:00返

(2011) 房预售证第000078号本资料相关内容,图片是对项目所作的示意图,仅供参考。最终以政府有关部门批准的文件、图则为准。经政府批准的详细规划已在销售现场公示,敬请查看。本资料相关内容如有更新,请以最新资料内容为准。本资料对项目周围道路规划、环境、交通、公共设施、各种产品及文字的介绍,旨在提供相关信息,不意味着本公司对此作出了承诺。本资料为要约邀请,买卖双方权利及义务以双方签订的《商品房买卖合同》为准。

恒大·北海银滩 一线观海豪宅 盛大开放 精装海景美宅87-179㎡现正热销 不到一半的价·享三亚一样的海 .....咨询热线:400-000-2888.....